
Réduction d’un composé bifonctionnel 
On donne ci-dessous la séquence réactionnelle en trois 
étapes d’une synthèse dont l’un des précurseurs A possède 
deux groupes caractéristiques : 
 
 
1. Recopier les formules topologiques des molécules des 

espèces A et D, repérer les groupes caractéristiques 
présents puis nommer les familles fonctionnelles 
correspondantes. 

 
 

 

Espèce A : 

Groupes caractéristiques :  

Ester (R-COO-R') 

Cétone (R-CO-R') 

Familles fonctionnelles :  

Ester et Cétone 

Espèce D : 

Groupes caractéristiques :  

Alcool (R-OH) 

Cétone (R-CO-R') 

Familles fonctionnelles :  

Alcool et Cétone 

 

2. a. La transformation associée à l’étape (1) est non totale. Le milieu réactionnel est ici 
constitué d’un mélange d’espèces liquides miscibles, le quotient de réaction s’écrit : 𝑄𝑄𝑟𝑟 =

𝑛𝑛(𝐵𝐵) × 𝑛𝑛(𝐻𝐻2𝑂𝑂)
𝑛𝑛(𝐴𝐴) × 𝑛𝑛(𝐶𝐶2𝐻𝐻6𝑂𝑂2) 

Justifier pourquoi l’élimination d’eau et/ou l’ajout d’éthane-1,2-diol 𝐶𝐶2𝐻𝐻6𝑂𝑂2 permet(tent) d’optimiser le rendement de 
cette étape. 

Etape (1) = réaction de protection :  

Réaction non totale donc il y a un équilibre chimique  : 𝑨𝑨+ 𝑪𝑪𝟐𝟐𝑯𝑯𝟔𝟔𝑶𝑶𝟐𝟐 + 𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀 (𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜) ⇌ 𝐁𝐁+ 𝑯𝑯𝟐𝟐𝑶𝑶 

Pour favoriser la formation du produit B (meilleur rendement), on peut : 

1. Éliminer l'eau 𝐻𝐻2𝑂𝑂 formée : 

Retirer l’eau (produit) c’est déplacer l’équilibre vers la droite, donc vers la formation de plus de B. 

Pour retirer l’eau : on utilise un agent déshydratant (Na₂SO₄). 

2. Ajouter un excès de 𝑪𝑪𝟐𝟐𝑯𝑯𝟔𝟔𝑶𝑶𝟐𝟐 : 

En augmentant la concentration de 𝑪𝑪𝟐𝟐𝑯𝑯𝟔𝟔𝑶𝑶𝟐𝟐, on favorise aussi la réaction dans le sens A → B. 

b. L’acide paratoluène sulfonique (APTS) catalyse la réaction. Indiquer si l’ajout d’APTS a une influence sur le 
rendement de la synthèse. 

L’APTS est un catalyseur : accélère la vitesse de la réaction, mais il n’influence pas la position de l’équilibre. 

3. a. Justifier que l’étape (2) de la synthèse correspond à une réaction de réduction. Sachant que de l’éthanol se 
forme simultanément à C. 

La molécule B contient un acétal et un ester (-COO-) 

LiAlH4 ne touche pas à l'acétal mais réduit l’ester en alcool. 
Les acétals restent protégés car ils sont stables en milieu basique, et LiAlH4 agit dans un milieu basique. 



C’est une réaction de réduction car le LiAlH4 transforme l’ester en alcool : gain d’hydrogène et une perte de liaison 
C-O, caractéristiques d’une réduction. 

b. Justifier l’utilité de l’étape de protection intervenant dans cette synthèse en représentant la formule topologique de 
la molécule qui aurait été obtenue sans cette étape. 

Utiliser pour cela la banque de réactions à la Fiche 9 p. 460. 

L’étape de protection permet de transformer la fonction cétone 

Sans protection ? On applique LiAlH₄ sur A :  

L’ester et la cétone sont réduit en alcool. 

La réduction donne deux groupes OH. 

 

 

 



 

 

 


